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大兴区六届人大一次会议第12号

建议的办理报告（A）
潘春倩代表：

您提出的“关于在村庄公共区域建立篮球和足球场的建议”收悉。首先，对您在繁忙的社会事务工作中，关注广大人民群众的健身需求问题，表示衷心的感谢！做好全民健身工作，提高人民群众的身心健康水平，是政府赋予体育部门的职责，您的建议使我局倍受鼓舞和鞭策。接到您的建议后，我局立即成立了以主管局长为组长，业务科长为副组长，党政办、业务科全体人员为主要承办人员的办理工作小组，进一步统一思想，强化责任意识，明确办理原则、流程及时限，努力开创建议提案办理工作的新局面。局领导对您的建议非常重视，组织有关科室进行了认真研究，并指定具体业务部门和专人进行办理工作。现将建议办理情况报告如下：

    多年来，大兴区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展理念，全面贯彻落实《北京市全民健身条例》，紧紧围绕全民健身组织保障、政策保障、场地设施建设、公共服务水平、重点推进项目等方面全力推进落实，始终将其作为促进发展、改善民生、增进和谐的大事摆在重要位置，积极落实相关决策部署，大力开展群众身边的健身工程建设，着力打造15分钟健身圈，不断满足人民群众对体育健身的美好需要。
合理规划建设体育场地设施

区政府高度重视群众身边健身设施建设与管理工作，持续加大市民身边健身设施建设力度，每年都纳入区政府重要民生实事项目和区政府工作报告重点工作任务，充分利用社区及周边公园绿地、疏解腾退空间、空闲边角地等各类资源，采取嵌入式的方式，加紧推动建设。“十三五”以来，区体育局先后争取市、区两级财政资金共计1.77亿元，为各镇街、村社区、公园、广场等处建设各类专项活动场地300余处，其中标准足球场3块、七人制足球场3块、小足球场40块、标准篮球场134块、半场篮球场23块、笼式多功能球场44块、乒乓球场39块。以上这些公共体育场地及设施，全部免费向居民开放使用。

今年，将结合2022年区政府体育公共服务领域重要民生实事项目，计划在全区各镇街、村社区及公园现有体育用地内新建标准篮球场、笼式足球场等各类专项活动场地46个；更新室外健身器材180套；铺设健身步道7公里；配建室内健身设施15套。不断满足居民健身需求。当前，新冠疫情仍处在常态化防控阶段，区体育局正在抓紧开展土地校核、方案评审等相关工作，并倒排工期，加强项目推进时间节点控制，把一切工作尽量往前赶，力争早开工、早建设、早开放，以优异成绩向党的二十大献礼。

做好后期管理维护工作

按照市领导在《市民热线反映》周报2020年第43期的指示批示精神，进一步督促街道乡镇和单位落实属地管理责任，规范室外健身器材维护管理，区体育局制定了《2021-2022年大兴区体育设施与专项场地巡检项目》，聘用专业团队定期对区内各处体育设施及球类场地进行巡检，做到及时发现损坏情况并通报给相关镇街，督促其及时维护维修。保证现有体育设施能够正常运转使用，为广大群众参与健身提供安全保障。同时，结合区政府重要民生实事任务，区体育局对超过安全使用年限和损坏严重的室外健身器材进行淘汰更新；对损坏特别严重的室外球类场地进行翻建。
按照巡检工作安排，今年将分三次对全区800余处公共体育场地设施进行巡检巡查工作，在对所属公共体育设施进行深入摸排基础上，形成巡检问题台账及时反馈给属地，督促各单位对照台账反映问题，及时对辖区内损坏体育设施进行维护维修，为广大群众参与健身提供安全保障。并以此为抓手，健全完善工作机制，强化区、镇街两级部门宏观管理，引导和督促村社区落实属地管理责任，提高健身设施日常维护管理水平。

三、持续扩大规模，完善体育组织网络和服务体系

近年来，我局持续大力加强体育健身组织建设。通过完善激励保障机制，支持各级体育行业协会发挥枢纽型社会组织作用。促进带动各行各业开展全民健身活动；加强对基层体育健身组织的指导服务，培育发展在基层开展体育健身活动的城乡社区服务类社会组织；积极开展基层健身团队备案、星级健身团队评选和健身团队骨干业务培训工作，推动健身团队制度化、规范化发展。截至目前，大兴区共有全民健身团队564个，单项体育协会35个。通过政府购买服务的方式，大力支持协会发展，并依托各单项体育协会分别举办足球赛、篮球赛、龙舟赛、空竹赛、羽毛球赛、太极拳赛、象棋赛等，每年参赛人次达数十万人。扶持协会更加健康规范发展。

四、多措并举抓落实，促进市民体质和健身意识提升

2020年以来，我局注重加强科学健身指导，普及健身知识，在全区范围内广泛开展全民健身科学指导大讲堂，因疫情原因，近两年度采用创新模式，线上与线下结合授课开展全民健身科学指导大讲堂共20次，直接、间接受益人数达到48.4万人次。广泛开展国民体质监测，共测试3000人次，为受测群众提供免费体质测试并出具运动处方及免费发放健身礼包。持续开展大兴区《国家体育锻炼标准》达标测试，涉及到大兴区的20个镇、街的居民，覆盖率100%，在为群众、居民进行测试的同时，免费发放《国家体育锻炼标准》宣传手册和健身礼包，累计测试人数3000余人。

2022年将继续加大全民健身宣传力度，普及科学健身知识，推广科学健身方法，倡导全民健身新时尚，宣传普及冬奥会和冰雪运动知识。计划形式上改革创新、力求实效，加大“线上”、“线下”模式，多渠道、多形式供给，为不同地区、不同行业、不同水平、不同年龄段人群提供科学、有效、有针对性的健身指导。加强互联网和新媒体技术的应用，运用音视频、在线会议、网络课程、直播互动平台等方式，进一步打破时间和空间的局限，提高工作效能，扩大覆盖面和受益人群。在全区范围内广泛开展科学健身知识讲座6场次，让更多的老百姓懂得科学健身知识及方法。
非常感谢您对我区全民健身事业的关注，我局会积极努力的推进您宝贵建议的后续办理工作，不辜负您及广大代表、委员们的殷切期望，努力为大兴居民提供更多的运动健身场所。欢迎您继续关注大兴区体育事业的发展，并提出宝贵意见与建议。再次感谢您，时刻欢迎您的莅临与指导！
                                大兴区体育局

                               2022年6月26日
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