北京市大兴区妇女联合会
大兴区六届人大一次会议第14号建议的

办理报告

潘春倩代表：

您提出的关于“落实《家庭教育法》加强家庭教育指导职能”的建议收悉，现将办理情况报告如下：

一、以立德树人为根本，建立工作机制
在大兴区委、区政府的领导下，结合大兴区精神文明建设委员会印发的《关于大兴区进一步加强家庭家教家风建设实施意见》（兴精建〔2021〕12号），区文明办、区妇联牵头成立大兴区家庭工作联席会，推动联席会议和联动机制的建立和落实，制定《大兴区家庭工作联席会议制度》，建立成员单位重点工作台账，加强家庭家教家风建设的顶层谋划和系统推进。
二、以家庭教育为主题，制定工作规范
目前正由大兴区妇联牵头，结合《中华人民共和国家庭教育促进法》的施行，对标北京市妇联、北京市教委等12 部门联合印发的《关于指导推进家庭教育的五年规划（2021—2025年）》目标任务，起草制定大兴区《关于指导推进家庭教育的五年规划(2021—2025年)》，细化责任部门任务分工。下半年区教委、区妇联将牵头建立区级家庭教育指导中心，加强家庭教育指导服务体系建设。
三、以家长需求为导向，建立学习平台
全区各中小学幼儿园成立家长学校，每学期面向家长开展不少于一次家长大讲堂活动。区教委牵头，区妇联、区关工委等部门深度参与，成立“大兴区家长成长学院”，定期邀请家庭教育知名专家为全区家长开展家长大讲堂活动。区关工委联合区教委、区妇联等多部门联合开展 “智慧父母”家长课堂品牌活动，进一步弘扬好家教好家风。目前已举办线上讲座17场，内容包括家庭教育、心理辅导、党史教育、安全知识、法律法规等，惠及学生和家长26万余人次，营造了良好的家庭教育环境。区妇联打造“家教大讲堂”，组建由家教领域专家组成的专业队伍，根据不同年龄段儿童家教需求编制课程，每年推出“家教大讲堂”精品课程20节，提供“菜单式”服务，今年已有近2万名学生及家长收听收看了相关课程。
四、以儿童成长为目标，开通心理服务
大兴区社会心理服务指导中心依托自身专家资源，将未成年人思想道德建设作为重点工作方向，建立由社会心理指导师、心理咨询师、家庭教育指导师和志愿者组成的专业服务队伍，通过“线上+线下”相结合的方式开展心理咨询服务、心理服务进校园、心理关爱行动、个案督导等各类活动，将社区工作、心理健康教育与家庭教育密切结合，助力未成年人教育。
五、以社区教育为阵地，发挥带动作用
全区社区均建有社区家长学校，建设、使用率均达100%。社区家长学校严格按照“有固定场所、有管理机制、有师资队伍、有活动安排、有工作制度”的“五有”标准开展工作。2022年截至目前全区社区家长学校共开展家教主题活动1300余场，2万余人次参与，家长不出社区即可学习到专业的家教知识。区妇联积极链接资源、聘请专业师资、提供菜单式服务，丰富社区家长学校活动内容，提升社区家长学校服务水平，提升家长教育能力。
六、以队伍建设为抓手，推进家教服务
区教委吸纳一批骨干班主任、优秀教师、德育干部、志愿者辅导员等，进行定向培养，组建一支家庭教育指导师队伍，提升其家庭教育专业指导能力，并明确其指导服务内容，规范运行管理，利用业余时间走进社区家长学校，开展规范化的家庭教育指导服务活动。通过提升社区家长学校主阵地的作用，强化社区公共服务体系。
七、以传承家风为主题，带动家庭教育
区妇联一直以来注重良好家风的培育，如在“三八”妇女节前夕开展“我家有巾帼”传情系列互动征集活动、清明节开展“清明忆先人 传承好家风”手抄报征集活动、端午节开展“迎端午 树家风 家国情怀永传承知识竞赛”、喜迎二十大“清风大兴 廉洁齐家”家风作品征集活动等。通过家风传承活动，在广大家庭中厚植“爱党爱国爱家”的家国情怀，传达家教、家风在家庭中的重要性，激发孩子深厚的爱家爱国情感，切实推动社会主义核心价值观在家庭中落地生根。
八、以榜样典型为引领，弘扬带头作用
近年来，大兴区妇联深入贯彻习近平总书记注重家庭家教家风重要论述，深入开展寻找“最美家庭”活动，引导广大妇女和家庭积极践行社会主义核心价值观，培育良好家风，促进家庭教育。2022年以来，推选出区级最美家庭100户，首都最美家庭3户、提名1户；全国五好家庭1户、全国最美家庭1户、全国家庭工作先进个人1名。对最美家庭典型事迹进行了媒体宣传，发挥榜样引领作用。
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