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建议的办理报告（A）
邹丹丹代表：

您提出的“关于增加适用于儿童青少年健身公共设施的建议”收悉。首先，对您在繁忙的社会事务工作中，关注广大人民群众的健身需求问题，表示衷心的感谢！做好全民健身工作，提高人民群众的身心健康水平，是政府赋予体育部门的职责，您的建议使我局倍受鼓舞和鞭策。接到您的建议后，我局立即成立了以主管局长为组长，业务科长为副组长，党政办、业务科全体人员为主要承办人员的办理工作小组，进一步统一思想，强化责任意识，明确办理原则、流程及时限，努力开创建议提案办理工作的新局面。局领导对您的建议非常重视，组织有关科室进行了认真研究，并指定具体业务部门和专人进行办理工作。现将建议办理情况报告如下：

少年强则国强，青少年是祖国的未来、民族的希望。近年来，党和国家高度重视青少年体育工作，为贯彻落实相关工作精神，让体育成就青少年的精彩人生，区体育局立足青少年群体体育健身需求，通过一系列举措为青少年体育活动创造便利条件。

一、盘活空间，优化城市健身圈

近年来，区体育局在区委区市政府大力支持下，着眼广大市民多元化运动健身需求，因地制宜、诉求驱动、突出特色，优化全民健身场地设施网络布局，建设了健身场地、健身设施及健身步道等千余处，加速构建全年龄友好的便民城乡“健身圈”。

在此过程中，区体育局始终高度关注青少年群体的体育健身需求，着力提高我区青少年的幸福感、获得感。数据显示，“十三五”时期，我区累计安装更新了873套、12000余件室外健身设施，其中适合青少年群体进行体育锻炼的器材达到5000余件，方便青少年就近锻炼。
与此同时，区体育局充分挖掘各镇街、社区村、公园、广场的“金角银边”，大力建设足球场、篮球场、笼式多功能球场、乒乓球场、棋苑等多类型场地300余处，配件室内健身器材96套，铺设健身步道25.4公里，进一步盘活空间补齐短板，以丰富的场地设施供给，拓展校外体育锻炼方式，满足我区青少年多类型、多层次的运动健身需求，让他们将体育健身融入日常、练在经常。
二、未诉先办，提高公共服务品质
体育健身器材并非一步到位，若设施超龄“上岗”，不仅影响体育锻炼体验，还可能对青少年身体造成损伤。为提高我区公共体育场地设施服务品质，近几年区体育局积极开展室外健身器材、场地设施更新换代，通过新建、改建、翻建等举措加强体育场地设施的建设与管理，进一步提高我区体育场地设施的服务品质。

日前，区体育局接到青少年球类运动爱好者反馈，反映北区体育中心西侧公园内两处七人制足球场、三处标准篮球场面层老化现象严重，经查已达到使用年限，希望尽快得到修缮。区体育局高度重视体育场地设施安全问题，尽最大力度避免锻炼人员出现人身伤害事故。工作人员第一时间到现场勘查，经评估该区域场地超过使用年限。为营造安全健身环境，区体育局积极推进场地翻建工作，将其列入年度建设计划，相关工程将于8月份开工。年底前完工并投入使用。
同时，为贯彻落实接诉即办“每月一题”工作精神，进一步提高群众的幸福感、获得感。区体育局今年还将淘汰、更新超龄室外健身器材180套，铺设健身步道8公里，安装室内健身器材15套。下半年，我局还将积极开展体育场地设施巡查巡检工作，为全区800余处室外场地设施做一次彻底全面的“体检”，为青少年参与健身营造安全的运动环境。
三、持续扩大规模，完善体育组织网络和服务体系

近年来，我局持续大力加强体育健身组织建设。通过完善激励保障机制，支持各级体育行业协会发挥枢纽型社会组织作用。促进带动各行各业开展全民健身活动；加强对基层体育健身组织的指导服务，培育发展在基层开展体育健身活动的城乡社区服务类社会组织；积极开展基层健身团队备案、星级健身团队评选和健身团队骨干业务培训工作，推动健身团队制度化、规范化发展。截至目前，大兴区共有全民健身团队564个，单项体育协会35个。通过政府购买服务的方式，大力支持协会发展，并依托各单项体育协会分别举办足球赛、篮球赛、龙舟赛、空竹赛、羽毛球赛、太极拳赛、象棋赛等，每年参赛人次达数十万人。扶持协会更加健康规范发展。

大兴区以全民健身体育节、时尚休闲体育节为平台，群体活动丰富多彩、赛事品质不断提升，赛事品牌彰显特色、活动影响不断扩大。联合多个相关镇街举办了半程马拉松、龙舟、乒乓球、太极拳、健身气功、武术、足球、羽毛球等全民健身活动和体育文化节系列活动。尤其是“花绘北京·悦跑大兴”半程马拉松、大兴区龙舟大赛、大兴区徒步大会、大兴区市民快乐冰雪季系列活动,已被打造成为新国门、新大兴的一张体育赛事名片，其中龙舟大赛开创了大兴水上赛事的先河，大兴赛事品牌影响力不断提升。目前全区至少有8个镇每年都开展镇级足球比赛，举办体育文化节，同时区内多家企业通过赞助全民健身比赛提高知名度，如鸿坤杯·“花绘北京·悦跑大兴”半程马拉松等。
非常感谢您对我区全民健身事业的关注，我局会积极努力的推进您宝贵建议的后续办理工作，不辜负您及广大代表、委员们的殷切期望，努力为我区广大青少年儿童提供更多的运动健身场所。欢迎您继续关注大兴区体育事业的发展，并提出宝贵意见与建议。再次感谢您，时刻欢迎您的莅临与指导！
                                大兴区体育局
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