北京市大兴区文化和旅游局

大兴区六届人大一次会议

第28号建议的办理报告（A）（可公开）
高祎代表：

您提出的“关于加快发展乡村旅游的建议”收悉，现将办理情况报告如下：
大兴旅游以促进乡村旅游发展为抓手，围绕“三个转变”，即农业种植园区向旅游景区转变，农民向旅游从业者转变，农副产品向旅游商品转变，科学合理编制规划，积极争取项目资金，提升改造旅游产业，高标准严要求地促进旅游与农业深度融合发展。

一、主动对接规划，明确发展方向
2021年，我局发布《大兴区“十四五”时期文化旅游融合发展规划》，文化和旅游总体布局为“两核四带”。

两核：新国门文化旅游集散核、南海子传统文化集萃核

四带：中轴南延线非遗旅游带、永定河生态旅游发展带、庞采田园观光发展带、凤河民俗旅游发展带。

庞采田园观光发展带：以乡村振兴发展为主线，化生态本底优势为休闲场景优势，推进文化、旅游和农业融合发展，增强“慢下来、走进来”的生态田园沉浸体验功能，打造富民、亲民、便民的田园文化体验区。推动一批有规模、有特色的农旅融合示范项目建设，大力发展文化博览、农事体验、创意农园等农旅融合新业态。加强御林古桑园等农业生态资源、文化资源保护开发。推进古桑森林骑行道贯通发展，构建层次鲜明、功能多样、内涵丰富、顺畅便捷的骑行系统，构建具有获得感、吸引力的“出门即休闲”漫步网络。
    二、实施产业支持办法，保障产业健康发展
为进一步鼓励我区旅游事业发展，加强和规范我区旅游发展补助资金的管理和使用，充分发挥财政资金的宏观导向作用，提高资金使用效益，我局于2020年6月24日特制定《北京市大兴区旅游发展补助资金管理办法（试行）》（京兴文旅发〔2020〕21号）。本办法对旅游公共服务设施建设、乡村旅游发展、促进旅游消费、多元产业融合等17个方向给予资金支持。近三年共计支持企业50余家，共计1900万元。
三、搭建招商引资平台，助力经济高质量发展

为进一步加快推进大兴区经济高质量发展，加快构建高精尖产业格局，为促进“两区”建设和北京国际消费中心城市建设，区文旅局以“项目兴区”为抓手，为大项目、好项目提供强有力的服务，积极谋划、精准发力，合理规划产业布局，全力加大项目引进和招商引资力度，完成了大兴区产业数字化服务平台系统填报任务，共填报了4个项目，其中引进促成央视农业频道国家地理标志农产品推广项目、北京踩天下旅行社有限公司、北京新华国际旅游有限公司在大兴落地，并帮助完成注册程序等相关工作，符合入库指标条件的有1个（奥林匹克项目）。

四、深挖特色功能，激发乡村旅游潜力

一是发展精品民宿。培育一批具有影响力的住宿品牌，开发一批精品民宿小院。摸清底数，目前已完成乡村民宿建设59个院落，其中：已完成“一照、两证、一系统”手续开业经营的22个院落，建筑面积8132平米，可提供房间100间，床位199个；出台政策，打通民宿手续办理瓶颈。出台了《大兴区关于促进乡村民宿发展的实施方案》、《大兴区乡村民宿开办手续办理流程（试行）》，成立了大兴区乡村民宿发展工作联席会，统筹推进乡村民宿特色化、品质化发展建设。加强品牌招商，助力民宿健康发展。积极对接引入品质民宿领军品牌“花筑”入驻大兴，发挥其品牌优势、客户资源，打造融合“主人的梦、当地的情、天然的景”，真正适合现代都市旅客，追求返璞归真的理想民宿项目。
二是打造旅游精品路线，丰富乡村旅游体验。随季节的变化重点推出旅游精品线路，包括重点打造二十条精品旅游线路,推出艺术梨花小镇、浪漫月季小镇、温泉葡萄小镇等十大主题旅游小镇,突出大兴“京花御果康氧乐活”的旅游形象。融合辖区内团河行宫、留民营以及新业态园区等历史文旅资源，讲好大兴故事，不断开发大兴特色非遗精品京郊游、平南文化红色游、农业游等旅游线路。2021年实施“畅游京郊”计划，打造特色主题游线路。推出3条“清明”小长假主题旅游线路；推出12条大兴精品旅游线路；推出“五一”小长假精品旅游线路。
三是推动红色文化产业建设带动乡村振兴，打造北京首个集本地文化特色民宿、沉浸式农业采摘体验、红色主题密逃项目、乡村商业网红打卡地等于一体的乡村旅游目的地：魏善庄镇半壁店村谜鹿剧本鲨小镇项目。建设围绕剧本杀为核心的沉浸式体验特色小镇，能够搭建文化产业新平台、树立文化发展新品牌、引领文化产业新风尚，促进运动休闲、旅游、健康等现代服务业良性互动发展，推动产业集聚并形成辐射带动效应，为乡村经济社会发展增添新动能。
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