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大兴区六届人大一次会议

第33号建议的办理报告（A类）
郭祥恩代表：

您提出的关于“加大对存量企业的培育和扶持力度”的建议收悉，现将办理情况报告如下：

在区委区政府的坚强领导下，产促中心紧紧围绕建设产业强区总目标，为企业量身定做“一企一策”服务包等“放管服”系列政策组合拳，努力让企业“引得来、留得下、发展好”，结合部门职责，创新服务举措，持续优化营商环境。
强化全区企业发展服务工作“一盘棋”理念

一是研究企业服务工作制度。制定出台《关于进一步加强企业发展服务工作的实施意见》《大兴区重点企业服务工作方案》及《大兴区企业发展服务工作要点》3项制度，建立企业发展服务工作“区长召集制”“诉求分级处置”“诉求办理派单制”等6项工作机制，完善制度设计和机制建设。
二是搭建企业发展服务体系。在全市率先建立市、区、镇街三级企业服务工作体系，统筹全区企业服务工作，实行企业服务“部门专员制”和“两级管家制”，全区82家区直机关、企事业单位（含大兴机场临空区管委会）设立部门“服务专员”，22个属地分别设立“服务管家”，高效联动，靶点破题。

三是制定大兴区企业服务绩效考评办法。按照北京市企业“服务包”工作有关规定，结合大兴区实际情况，提前谋划，研究制订大兴区企业服务工作绩效考评办法及评分细则。下一步将强化工作统筹和考核力度，为全区经济社会发展提供有力支持。
二、线上线下搭建企业发展服务多维度平台

一是建设“城市会客厅”。将大兴区营商服务中心免费提供给区内企业和人才使用，为企业产品发布、商业洽谈、合作签约、路演推介等搭建线下实体平台，今年共开展各类参观、会议、活动近400余场，接待来访近万人次。得到企业家的认可。

二是政策宣讲送上门。通过“云宣讲”、现场推介、“一对一”专题讲等，多种方式宣传解读产业政策130余次；梳理现行国家级、市级、中关村相关产业政策143个，区级产业政策34个，编制完成了《2021大兴区产业政策汇编》并发放给区内重点企业，让企业充分了解大兴政策优势、享受政策红利。

三是开发企联平台成功上线。搭建企业服务线上网格化管理体系，通过产业政策在线申报、企业诉求线上咨询的推广应用，实现一网可查、一网解答；进一步优化政务服务流程，开通智能和人工专线，线上全程指导企业办理相关手续；依据企业数据库，对服务事项上门对接、主动提醒、靠前服务。

三、依托北京市企业信用信息网，建立健全辖区市场主体信用约束机制。

一是建立完善严重违法失信名单管理工作机制。制发《北京市大兴区市监督管理局关于印发严重违法失信名单管理工作机制（试行）的通知》（兴市监发［2022］12号），建立完善北京市大兴区市场监督管理局关于印发严重违法失信名单管理工作机制，严格依法依规、准确界定范围，坚持过惩相当的工作原则，按照“谁执法、谁处罚、谁列入”的管理原则，扎实开展严重违法失信名单管理工作。

二是做好行政处罚信息公示修复工作。制发《关于做好行政处罚信息公示修复工作的通知》，进一步细化行政处罚信息公示修复条件、范围、程序等规定，鼓励辖区企业重塑企业信用。

三是做好企业信息共享公开，开展联合惩戒工作。依托北京市企业信用信息网等平台，做好企业信用信息查询出证等企业信息共享公开工作。受理企业信用信息查询、协助区级相关部门查询、评价企业和个人违法违规情况。与此同时，积极联合区金融办等相关部门，开展联合惩戒工作。根据《大兴区关于涉金融字样企业入区管控工作机制》，涉金融字样企业申请登记变更信息需要经市场监督管理局对变更企业进行行政处罚、经营异常名录进行系统审查。

下一步，将积极开展“服务包”企业走访工作，推进企业服务工作方案及绩效考核工作落实，当好企业服务金牌“店小二”。

感谢您对大兴区产业发展的建议，希望您继续关注并给予大力支持！
                   北京市大兴区新兴产业促进服务中心
                              2022年6月15日

主管领导签发：

承办人及联系电话：

委员意见：
