北京市大兴区烟草专卖局

（可公开）
大兴区六届人大一次会议
第34号建议的办理报告（A类）
邹丹丹代表：
您提出的关于“加强电子烟日常监管”的建议收悉，现将办理情况报告如下：
一、办理基本情况
大兴区烟草专卖局自收到“大兴区六届人大一次会议第34号建议”后，积极协调会办单位，全面商讨、精心谋划、认真部署，以提高承办质量为核心，第一时间成立领导小组，拟定办理方案，明确工作目标、责任人、完成时限以及推进步骤，进一步扎实工作举措，确保“建议”如期保质保量落实到位，切实将落实“建议”内容，作为检验电子烟监管工作的有效手段，不断完善电子烟管理的相关制度，提高监管实效。
二、具体措施及做法
（一）全面调研、摸清底数。根据国家烟草专卖局要求，年初，大兴区烟草专卖局对全区电子烟商户进行逐一摸排，并结合电子烟商户自主提报情况，烟草专卖执法人员逐一进行现场核实、分类，按照国家烟草专卖局规定，上报电子烟商户既存类178户，非既存类145户。
    （二）联合检查、突出重点。与区市场监管局联动，常态化开展联合专项检查，四月份先后两次针对校园周边以及大悦春风里、凯德MALL、时代龙湖天街等重点大型商场开展电子烟专项检查，检查中共出动执法人员14人、执法车辆4台，结合前期监管情况，兵分两路、密切配合，重点检查电子烟经营商户13户。检查内容突出三个重点：一是检查经营场所显著位置是否张贴“禁止向未成年人销售电子烟”的警示标语；二是督促部分商户撤除涉烟广告展架，禁止以冠名、赞助、宣传手册等形式进行电子烟宣传；三是加强《未成年人保护法》、《电子烟管理办法》的宣贯，引导电子烟经营者严格采取有效年龄核验措施避免未成年人购买吸食，要求其规范经营行为，自觉主动拒绝未成年人购买电子烟要求。
[bookmark: _GoBack]    (三)落实要求、依规办证。《北京市电子烟零售点布局规划》自5月20日正式实施，大兴区烟草专卖局根据上级部门要求，自6月1日起，开始受理电子烟商户办证申请，并严格根据制度要求，开展电子烟行政许可开展实地核查和审批工作，进一步把好市场准入关，主要突出三项重点：一是严禁中小学、幼儿园周边电子烟商户办理许可证，并禁止经营电子烟；二是对有未成年可能出入的场所严禁办理，例如：母婴用品店、文具店、玩具店、游乐场所等容易诱导未成年人关注、购买、吸食电子烟的经营场所；三是对办理中存在电子烟广告宣传行为表现的商户，整改后方可办理，对自动售卖的商户严禁办理。严格按照国家烟草专卖局相关要求、以及《北京市电子烟零售点布局规划》进行核查办理，并做好后续法制化监管政策宣传。
（四）联合教委、加强宣传。围绕第35个“世界无烟日”主题，联合教委扎实开展各类宣传教育活动，一是强化理念，构建教委机关为先导，各学校为阵地的全员参与体系。各学校建立以书记、校长为组长的工作小组，发挥党员干部引领作用，带动教职员工，发动全体师生投入到控烟活动中来；二是多途径、多形式宣传教育提高覆盖面，开展“线上+线下”同步宣传，利用中国戒烟平台微信小程序、空中课堂、健康教育APP等媒介开展线上“云班会”、伙伴线上“云分享”活动，线下校内设置宣传展板、张贴宣传海报，固定宣传阵地常态宣传；三是主动教育组织“小手拉大手”等活动，开展吸烟有害健康调查活动，提高感性认识，同时结合创城、创卫活动的开展，持续推进无烟学校建设，培养控烟监督员（保安、保洁、食堂及值班人员）明确控烟要求，开展自查和巡查。学校定期开展卫生环境检查，重点区域（校门外、食堂、门卫、值班室等地）的烟头检查和清理，促进师生养成健康无烟生活方式，共同维护无烟环境。


三、下一步工作计划
（一）继续加强法律宣传。充分利用公众号、微信群、新商盟订货网，进一步加强电子烟法律法规宣传，同时借助多部门合力，与市场监管局、教委联手强化对校园周边的宣传教育，落实未成年保护法，不断提高宣传广度和深度。
（二）严格落实市场准入。按照国家烟草专卖局电子烟法制化监管进程要求，依据“北京市电子烟零售点合理布局规定”，扎实推进电子烟零售行政许可，引导电子烟商户合法经营、规范经营，切实通过市场准入环节提高规范性。
（三）全面完善监管机制。根据北京市烟草专卖局电子烟管理要求，进一步完善电子烟许可证后续监管相关制度文件，优化联合执法机制、行政处罚细则，加强对电子烟违法行为打击力度，推进电子烟经营市场健康有序发展。
最后，感谢代表的建议和对我们工作的支持。电子烟监管是一项长期的、艰巨的任务，我们将以办理此次建议为契机，进一步做实做细电子烟监管，促进电子烟监管常态化、规范化、效果化，还请继续关注和监督我们的工作。
                               （单位印章）
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