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（公开）
大兴区六届人大一次会议第37号建议的办理报告（A）

王振和代表：

您提出的“关于大力发展产业推进乡村振兴”的建议收悉，现将办理情况报告如下：

为全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年，按照《大兴区“十四五”时期乡村振兴战略实施规划》方向，我区将依托临空经济区建设、农村改革以及城乡统筹发展的深度实践，深入实施乡村振兴战略，走出一条具有大兴特色的乡村振兴之路，主要从推动乡村产业高质量发展、加快乡村建设高品质实施、促进乡村民生福祉改善等方面开展实施规划。
一、推动乡村产业高质量发展
依托大兴区区域功能定位、资源优势、产业特色、市场空间，不断深化农业供给侧改革，加快培育可持续、高效益的乡村新业态、新动能，探索产业集成集聚的新模式、新路径，提升农业高质量发展水平，全面提高农业质量效益和竞争力。一是抓好稳产保供。落实最严格的耕地保护制度，守好25.81万亩永久基本农田和28.6万亩的耕地保有量底线，保障首都“米袋子”“菜篮子”，按照市农业农村局相关文件要求，制定实际种粮农民一次性补贴、玉米良种更换、小麦一次性补贴、以奖代补等方案，有序推动落实各项补贴政策，提高种植主体积极性。全面实施“田长制”，严格农田管护，实行接任、离任交接清单制度，将耕地保护纳入领导干部自然资源资产离任审计范畴。加大高标准农田建设力度，有效提升耕地地力和质量。落实粮食安全党政同责，加快高效设施农业全产业链条建设，通过开展规模经营、机械作业、立体种植、科学轮作等一系列措施，提高土地产出效能，打造一批高产示范方。稳定生猪生产，到2025年建成至少3家标准化、规模化的生物安全生猪养殖场，生猪存栏稳定在3万头以上，生猪出栏量达到4.5万头，全面提升“菜篮子”产品市场掌控率和保障力。二是壮大特色产业。强化现代农业科技支撑，优化农业产业结构，强化优质特色产业品种培优、品质提升、品牌打造，提高优势产业规模化生产水平，提升产业质量效益和竞争力。做强区域优势品种，加大科技推广和示范力度，重点提升西瓜、梨、桑椹、葡萄等农产品质量，提升产品市场竞争力，提升规模化、组织化经营能力，提升科技水平。壮大西甜瓜产业，稳步扩大种植规模，到2025年，全区西甜瓜种植面积稳定在5万亩左右。发展品牌农业，持续打造“大兴农品”“大兴西瓜”等区域品牌和企业、产品品牌，抓好地理标志产品保护与开发，增强品牌农业的市场竞争力；加大企业和农业专业合作社品牌宣传力度，培育15个左右“北京优农”品牌，打造出一批能够承载企业文化、体现大兴特色、深受百姓信赖、民众耳熟能详的农业品牌。三是发展现代种业。对全区集约化育苗场资源进行优化配置，创建北京瓜菜育苗产业基地，实施育苗品牌战略。对现有集约化育苗场进行提升，在场地扩建、设施和设备优化更新、用电用工等方面给予政策扶持和技术支持。扶持有一定基础条件的企业或合作社创建新的集约化育苗场，壮大区内集约化育苗生产队伍；鼓励有条件的企业发展育苗规模在5000万株以上的大型集约化育苗场，引进轻简化、省力化生产设备，实现集约化育苗全自动机械生产，促进全区瓜菜育苗产业规模化、工厂化、现代化。到2025年，全区育苗年产达到3亿株。依托全区现有瓜菜和种苗产业发展优势，加强国内外优良品种的引进、繁育、测试和推广，强化健康种苗监测，规范品种引进繁育标准操作规程，加大监管力度，进一步提高良种覆盖率，提升瓜菜产业的综合效益和市场竞争力，为北京市乃至华北地区提供优质瓜菜良种资源。四是培育乡村新型服务产业。发展壮大农村社会化服务组织，推动社会化服务在农村的多领域覆盖，完善金融保险、电商销售、冷链仓储等配套服务。积极盘活利用闲置农宅和出租房屋等资源，规范发展公寓产业等服务业态，培养农民转型成为服务业从业人员。在重点小城镇区域有序布局商业、餐饮业等生活性服务业，在提升公共服务保障水平的同时，为农民提供更多的就近就业岗位。加快谋划机场周边镇航空主题创意商业街区，通过文化产业、休闲农业与特色商业的融合，带动大兴国际机场周边乡村产业的整体升级。
二、加快乡村建设高品质实施

围绕建设好现代化平原新城、首都发展新的增长极、繁荣开放美丽新国门的远景目标，统筹谋划城市和乡村建设，将乡村基础设施和农村现代化建设有机衔接，推动农业农村优先发展，加快补齐农村基础设施、人居环境、生态环境等短板，全面提升美丽宜居乡村建设水平。一是深化美丽乡村建设。按照“绿色低碳田园美、生活宜居村庄美、健康舒适生活美、和谐淳朴人文美”的标准，高标准推动美丽乡村规划建设任务，到2023年基本实现美丽乡村创建全覆盖、见实效。依托永定河沿线、大兴机场高速沿线和庞采路高端特色农业产业带，着力打造乡村振兴示范村。开展美丽庭院创建活动，积极培育创建示范户，打造安居乐业、美丽舒适、文明和谐的家居环境。有序开展农村建房提升改造，保留乡村特色风貌，提升农房建设质量；建立常态化农房建设管理制度，力争2023年前完成农村房屋安全隐患排查整治。二是深入推进农村污水治理。因地制宜推进农村生活污水处理，根据村庄分类确定农村污水处理工程总体布局，分批组织实施。科学合理选择污水处理模式，通过城带村、镇带村、联村合建、单村处理和单村收集储存等模式推进农村治污。实行企业建厂、政府建网、市区补贴、考核付费的工作模式，推进农村地区生活污水治理设施专业化建设、专业化运营，促进全区农村厕所改造与污水系统相衔接。到2025年，农村地区污水处理设施覆盖率进一步提升，污水溢流问题基本杜绝。三是持续推进农村人居环境整治提升。牢固树立“新国门形象看大兴”的首善意识，深入实施农村人居环境整治提升五年行动。将整治范围向农户庭院和村庄周边延伸，完善监督检查机制，形成区、镇、村三级联动工作闭环，严格执行挂账销账制度。严禁新增私搭乱建和侵街占道，落实“门前三包”，积极推动农村垃圾分类，完善和提升农村环卫设施水平，深化垃圾分类示范村创建工作。持续推进农村厕所革命，巩固农村改厕成果，严格落实管护措施。到2025年，基本实现全部村庄垃圾分类收集和处理全覆盖，农村卫生厕所覆盖率稳定在99%以上，三类及以上公厕比例达到95%以上。四是加快推动农村公共服务设施提档升级。完善农村交通设施建设，全面推进“四好农村路”建设，实施农村公路新改扩建和提档升级等项目，提高农村公路管养水平；完善乡村慢行交通系统，开展特色骑行路线和绿色步道建设。完善村庄公共照明设施、街坊路建设，优化农村公共停车场布局。提升乡村公交运营和服务水平，优化线网布局，加强站点设施建设。加强农村信息化设施和“智慧乡村”建设，实施“信息进村入户工程”。加强供水系统提升改造，扩大公共供水覆盖范围，推进农村集中计量收费工作，保障农村饮用水卫生与安全。到2025年，农村地区供水保障率保持在95%以上，集中供水计量和收费率达到100%。五是健全长效管护机制。细化完善网格化管理机制，推动城市管理服务向农村地区延伸，细化健全现有农村地区基础设施管护标准，形成长效管护机制，落实管护资金。在垃圾、污水、公厕、环卫等领域探索多种形式的管理模式，建立管护队伍，确保所有设施设备能长期稳定运行。做好政策、资金统筹，建立完善考核、奖补机制，落实主体责任，并赋予镇村更多自主权，建设、管理并维护好各类基础设施。

促进乡村民生福祉改善

聚焦“七有”“五性”，不断完善农民增收保障机制，全面提升农村基本公共服务供给水平，进一步保障和改善民生，不断提升农民群众的获得感、幸福感和安全感。一是强化政策带动增收。充分发挥支农政策引导作用，积极推动生产补贴、金融贴息、新型保险等惠农政策落地。不断强化家庭农场、专业大户、农民合作社等新型农业经营主体帮带作用，采用土地入股、技术共享、订单农业等方式，使新型经营主体与农民结成更紧密的利益共同体，带动农民增收致富。进一步巩固低收入农户脱低工作成果，及时总结经验，落实脱低不脱责任、不脱政策、不脱帮扶、不脱监管的长效机制。进一步深化产业帮扶协作，充分运用市场机制，促进稳定持久带动。二是强化要素赋能增收。发展壮大农村集体经济，鼓励村集体经济组织通过资源开发利用、物业管理、异地置业等多种方式发展壮大；鼓励具备条件的农村集体经济组织开展聘请职业经理人和专业团队改革试点，推进经营管理专业化。到2025年，实现村集体经济总收入均超过50万元，纳入市级的薄弱村集体经营性收入稳定在10万元以上。持续深化农村集体资产赋权改革，鼓励和引导农村集体经济组织稳步提高按股份分配集体收益的水平。完善农村集体经营性建设用地入市增值收益分配机制，让改革红利更多惠及农民。三是强化农民就业增收。深入挖掘涉农领域就业岗位，引导村集体开办农村物业管理、农业技术服务等就业组织，鼓励村集体发展产业项目，抓好林下经济，优先吸纳本地劳动力转移就业。增加农业农村设施管护、造林绿化等公益性岗位，拓宽农村劳动力转移就业渠道。强化农村就业服务，落实鼓励单位招用等促进就业政策，吸纳劳动力转移就业。全面落实国家、市、区支持返乡创业相关政策，采取金融支持、房租补贴、创业培训等综合措施，优化创业环境。深入实施农村创新创业带头人培育行动，培育一批扎根乡村、服务农业、带动农民的创新创业群体，形成以创新带创业、以创业带就业、以就业促增收的局面。加大农村就业困难人员和“零就业家庭”援助力度，实现“零就业家庭”动态清零。
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