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（可公开）
大兴区六届人大一次会议

第39号建议的办理报告（A）

陈国正代表：

您提出的关于“优化农村垃圾分类驿站使用要求”的建议收悉，现将办理情况报告如下：

接到您的建议后，我委领导高度重视，立即责成专人进行办理。新修订的《北京市生活垃圾管理条例》已正式实施两周年，两年来，在区委区政府坚强领导下，在区人大区政协有力监督指导下，在全区上下共同努力下，生活垃圾分类制度体系基本建立，居民分类意识普遍增强，在硬件建设、居民习惯养成、垃圾减量等方面取得阶段性工作成果。其中在农村垃圾分类工作的开展中，生活垃圾分类驿站的设置，补全了农村村级收运体系的重要一环，极大的推进了农村地区垃圾分类工作。
一、普及户桶收集模式
为了进一步提高垃圾分出率、完善可回收物体系建设，大兴区根据社区居住特点实行“撤桶并站”，建设生活垃圾分类驿站。结合居民生活习惯和实际情况，通过现场考察、入户走访征求居民意见等方式确定桶站、驿站最佳位置。桶站建成后很大程度上改善了小区生活垃圾投放环境，垃圾混投现象逐渐减少，厨余垃圾分出率也得到提高。建成后的垃圾分类驿站每天上、下午分时段有专人进行值守和引导，更加便于管理。这样的垃圾分类模式经实践后证实适用于社区建设，同时大兴区根据农村居住特点，推行“户分类，村收集，镇运输，区处理“的农村生活垃圾分类处理工作模式，为每户居民配备分类组桶，每天由村级垃圾分类指导员入户收集后送至村级垃圾收集点，最后由镇级进行统一分类运输。截至目前，大兴区全部行政村已实现“户分类、村收集、镇运输、区处理”的农村生活垃圾分类处置体系全覆盖。
二、高标准建设生活垃圾分类驿站
可回收物体系建设是生活垃圾管理体系建设的重要组成部分，是垃圾减量化、资源化的重要抓手。自实施“垃圾分类”以来，大兴百姓的垃圾处理方式发生了质的改变，在村庄、社区内建设了生活垃圾分类驿站，通过规范的管理、优质的服务，为百姓提供了便利生活，深得民心。生活垃圾分类驿站的主要功能是可回收物回收。驿站本着“应分尽分、应收尽收”原则，做到全品类回收，包括玻璃瓶、泡沫等低值可回收物在内，只要是可再生资源都可以交投至分类驿站进行回收。而且，回收价格公开透明。对于居民行动不便或是运输不便的情况，驿站还提供预约上门回收服务，不仅方便群众，也减少了废品堆积的情况。通过与社会公司合作，实现“六统一、五公开”规范管理，能够做到“日收日清”，保持场地周边的环境卫生，做到“人走场净”。可回收物每天运往中转站和分拣中心，通过信息化管理系统，确保可回收物处理安全、环保、物流可追溯。根据市政府部署要求，大兴区将坚持空间配置与机制建设相结合、可回收物回收与垃圾分类相结合，发挥市场机制主导作用，加快可回收物体系建设，实现全流程精细化管理，规范可回收物市场秩序，推动居民垃圾分类习惯养成，从而改善农村生活环境。

三、强化分类驿站日常监管

我委为加快生活垃圾分类驿站建设，提高驿站管理水平，成立区级专项检查组，每日对各属地驿站建设进行巡查，发现问题，现场指导，立行立改，保证驿站使用效果，避免驿站使用不规范，产生安全隐患。

四、依托“备案”制度，规范市场机制

市级于近期出台北京市再生资源回收经营者备案事项文件，届时将对全区符合要求的可回收物交投点、中转站、再生资源分拣中心进行备案，备案后通过市场化运行机制对农村地区垃圾分类驿站进行管理，从而提高分类驿站使用效果。
感谢您对我们工作的关注和支持！

                               大兴区城市管理委员会
                                 2022年6月30日
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