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建议的办理报告（A）
张娜代表：

您提出的“关于在大兴城区南部加强休闲健身场所建设的规划建议”收悉。首先，对您在繁忙的社会事务工作中，关注广大人民群众的健身需求问题，表示衷心的感谢！做好全民健身工作，提高人民群众的身心健康水平，是政府赋予体育部门的职责，您的建议使我局倍受鼓舞和鞭策。接到您的建议后，我局立即成立了以主管局长为组长，业务科长为副组长，党政办、业务科全体人员为主要承办人员的办理工作小组，进一步统一思想，强化责任意识，明确办理原则、流程及时限，努力开创建议提案办理工作的新局面。局领导对您的建议非常重视，组织有关科室进行了认真研究，并指定具体业务部门和专人进行办理工作。现将建议办理情况报告如下：

    多年来，大兴区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展理念，全面贯彻落实《北京市全民健身条例》， 紧紧围绕全民健身组织保障、政策保障、场地设施建设、公共服务水平、重点推进项目等方面全力推进落实，始终将其作为促进发展、改善民生、增进和谐的大事摆在重要位置，积极落实相关决策部署，大力开展群众身边的健身工程建设，着力打造15分钟健身圈，不断满足人民群众对体育健身的美好需要。
合理规划建设体育场地设施

区政府高度重视群众身边健身设施建设与管理工作，持续加大市民身边健身设施建设力度，每年都纳入区政府重要民生实事项目和区政府工作报告重点工作任务，充分利用社区及周边公园绿地、疏解腾退空间、空闲边角地等各类资源，采取嵌入式的方式，加紧推动建设。 “十三五”以来，区体育局先后争取市、区两级财政资金共计1.77亿元，为各镇街、村社区、公园、广场等处建设各类专项活动场地300余处，其中标准足球场3块、七人制足球场3块、小足球场40块、标准篮球场134块、半场篮球场23块、笼式多功能球场44块、乒乓球场39块。

今年，将结合2022年区政府体育公共服务领域重要民生实事项目，计划在全区各镇街、村社区及公园现有体育用地内新建标准篮球场、笼式足球场等各类专项活动场地46个；更新室外健身器材180套；铺设健身步道7公里；配建室内健身设施15套。不断满足居民健身需求。当前，新冠疫情仍处在常态化防控阶段，区体育局正在抓紧开展土地校核、方案评审等相关工作，并倒排工期，加强项目推进时间节点控制，把一切工作尽量往前赶，力争早开工、早建设、早开放，以优异成绩向党的二十大献礼。

后期管理维护工作

按照市领导在《市民热线反映》周报2020年第43期的指示批示精神，进一步督促街道乡镇和单位落实属地管理责任，规范室外健身器材维护管理，区体育局制定了《2021-2022年大兴区体育设施与专项场地巡检项目》， 聘用专业团队定期对区内各处体育设施及球类场地进行巡检，做到及时发现损坏情况并通报给相关镇街，督促其及时维护维修。保证现有体育设施能够正常运转使用，为广大群众参与健身提供安全保障。同时，结合区政府重要民生实事任务，区体育局对超过安全使用年限和损坏严重的室外健身器材进行淘汰更新；对损坏特别严重的室外球类场地进行翻建。
按照巡检工作安排，今年将分三次对全区800余处公共体育场地设施进行巡检巡查工作，在对所属公共体育设施进行深入摸排基础上，形成巡检问题台账及时反馈给属地，督促各单位对照台账反映问题，及时对辖区内损坏体育设施进行维护维修，为广大群众参与健身提供安全保障。并以此为抓手，健全完善工作机制，强化区、镇街两级部门宏观管理，引导和督促村社区落实属地管理责任，提高健身设施日常维护管理水平。

三、“十四五”期间建设计划
（一）规划体育用地梳理情况
为加快推进体育设施建设，区规自分局于2020年6月1日提供了《关于选取适合发展便民公共体育用地有关情况的报告》，梳理备选公共体育用地地块405块，不建议使用地块308个，主要为道路两侧呈长条形防护绿地， 其中可选发展为公共体育用地97块，“十四五”期间具备条件可实施用地12块（体育用地7块，文化设施用地3块，娱乐康体用地2块），共25.2公顷。

依据梳理成果，区体育局紧密对接区规自分局、区发改委、区园林局等相关部门，与地块所在街镇充分沟通，了解土地现状及规划情况，通过实地调研，着手编制“十四五”期间大兴区体育设施建设实施计划，针对优先实施的12块用地进行了场地踏勘，详细了解用地现状情况，为编制实施计划夯实基础。
（二）建设目标
紧紧围绕“七有”“五性”需求， 全面提升体育用地及人均体育场地面积，不断完善公共体育设施空间体系，增强城市活力，进一步增强群众获得感、幸福感。通过全区五年的不懈努力，新建一批全民健身场地设施，更新改造一批现状场地设施，不断完善全民健身体系，优化“15分钟健身圈”，实现社区健身工程全覆盖，增进群众体育健康福祉，初步构建“布局均衡、高端引领、科技智慧、开放惠民”的公共体育设施发展新格局。 “十四五”期间，计划年均新增公共体育用地面积不少于8万平方米，至2025年，大兴区公共体育用地总规模达到约98万平方米，人均指标达到0.5平方米，处在全市领先水平。年均新增体育场地面积不少于4万平方米，年均更新体育场地不少于150处，至2025年，人均指标达到2.8平方米。
下一步，我局将根据您的宝贵建议，举一反三，联合相关部门及镇街属地。努力争取各级政府资金及政策支持，在场地条件允许、群众参与率较高的镇街区域内逐步建设市民日常体育锻炼的运动场所。

非常感谢您对我区全民健身事业的关注，我局会积极努力的推进您宝贵建议的后续办理工作， 不辜负您及广大代表、委员们的殷切期望，努力为大兴居民提供更多的运动健身场所。欢迎您继续关注大兴区体育事业的发展，并提出宝贵意见与建议。再次感谢您，时刻欢迎您的莅临与指导！
                                大兴区体育局

                               2022年6月26日
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