北京市大兴区商务局

（公开）

大兴区六届人大一次会议
第94号建议的办理报告（A类）
刘意华代表：

您好，首先感谢您关心支持我区商务工作。您提出的“关于加强大兴区商业服务品牌及能力的建议”收悉，我局领导高度重视，现将办理情况报告如下：

加快高端业态品牌升级，满足区域百姓的消费需求，一直是我局的重要工作。近两年，国际消费中心城市建设工作启动以来，各项工作稳步推进并取得显著成效。按照北京市建设国际消费中心城市的工作要求，我局制定了《大兴区培育建设国际消费中心城市实施方案（2021年-2025年）》，以国际化、品牌化、融合化、数字化发展为导向，明确了“国际消费知名度显著提升、国际消费品牌加快聚集、新业态新模式加速孕育、国际消费环境日臻完善”四大发展目标。

围绕市区两级国际消费中心城市建设重点任务，我局多措并举加强落实。通过发放消费券、开展促消费活动、研究起草大兴区促进首店经济发展政策、联手金融机构等措施刺激消费，稳定消费市场；起草修订商圈高质量发展方案，推动商圈高品质改造升级，多方联动强化招商引进，带动全区国际消费市场提质扩容；推进大兴国际机场综合保税区、“山姆会员店”、上德中心等重点项目落地；同时积极发展首店经济，加强国内外知名品牌首店引入，推进商业高端化、国际化提质升级。
您所提建议也是政府工作的努力方向。下一步，我局还将继续加快推进空港型国际消费枢纽建设，主要做法有以下五个方面：

一、围绕国际航空枢纽建设，聚力发展航空服务消费
引入国际航空运输协会、民航科创基地等，推动航空领域研发创新与成果转化，促进人才培养和国际交流，搭建国家级民航产业服务中心。

提升国际货运和仓储能力。加快推动顺丰华北总部、京东等项目建设，提升电子、生鲜、奢侈品等高货值产品货运量，拓展大兴机场至相关进出口港的货运专线。

二、推进综保区建设进程，完善国际消费流通布局

发挥保税优势，打造医药流通消费高地。加快引入上药华北国际医药供应链，积极发展国际药品及疫苗进出口贸易，推动跨境电商医药进口业务发展，完善医药产业供应链。

探索免税消费服务，建设跨境电商体验店。布局“免税+保税+退税”全渠道业务链条，吸引跨境消费回流，将大兴国际机场培育成“免税+场景+体验”为特色的临空消费区。目前，王府井已在大兴机场候机楼内设立500平米免税店。

三、加快重点项目建设，构建国际会展+国际消费联动发展格局

完善会展设施和综合配套服务。充分发挥会展业资源聚集优势，围绕首都国际交往新门户打造，积极培育具有国际影响力的北京航展，争取服贸会等国家和北京品牌展会举办。

发挥大型展会对消费的强力带动作用，统筹推进国际会展和国际消费项目的规划建设与联动发展。全力推进国际交往中心功能承载区“会展+消费枢纽+轨道站点+中央公园”的综合片区发展战略和设计工作，为承接大型国际会展提供支持保障、为跨境消费回流和国内综合性消费增长提供新空间，打造成为北京国际交往中心的新名片。

四、高标准建设国际人才社区，营造一流宜居宜业环境

临空经济区国际航空社区项目聚焦国际人才、高端人才服务需求，积极营造国际化氛围，打造高水平开放的工作、生活、娱乐、休闲环境。社区计划引入国际学校项目，完善国际教育配套服务。临空区生命健康社区项目将构建医疗消费产业集群，目前已对接美中嘉和医院、北京细胞等国际医疗资源，拟在临空区建设多个国内外高端医疗机构、专科医院。

五、扩大优质商品和服务供给，提升京南消费品牌影响力
搭建新消费品牌的入驻载体，吸引国内外知名品牌首店、旗舰店、体验店、定制店、大型商超等落户。

打造具有影响力的旅游消费项目。加强与首旅集团沟通合作，围绕野生动物园规划建设集动物主题酒店、免税品商店、童话王国乐园和演艺剧场于一体的大型文化旅游产业项目，促进资源整合，优化开发模式，打造具备旅游、度假、休闲、娱乐、购物等多功能于一体的京南文化旅游度假区。丰富临空经济区旅游休闲项目，通过短途旅游产品将临空区打造成环京旅游消费圈的重要节点。

同时，着力提升我区在北京品牌消费影响力。与文旅部门和媒体对接，积极引入北京品牌的文化消费资源，拓展“消费在北京”的国际推广营销渠道。

以上是我们关于加强大兴区商业服务品牌及能力建设所做的一些工作及下一步工作计划。希望您多提宝贵意见，以帮助我们改进工作，更好的为居民群众做好服务。

再次感谢您对商务工作的关心、支持和热心帮助。祝您工作顺利。
北京市大兴区商务局
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