北京市大兴区文化和旅游局

大兴区六届人大一次会议

第101号建议的办理报告（A）（可公开）
钱颖代表：

首先感谢您对大兴文化和旅游事业的关注和支持！您提出的“关于加强观光生态园建设政策支持的建议”已收悉，现将办理情况报告如下：

近年来，大兴区文化和旅游局大力推进文旅融合发展，整合现有文化旅游资源，通过顶层设计布局、实施重点项目、提升特色园区景区、打造民宿集群，逐步打造大兴特色的城市乡村休闲区。同时，为加快推进大兴区农业供给侧结构性改革及农村产业融合发展，加大农村产业发展用地支持力度，促进乡村休闲旅游产业发展，以“点状供地”为抓手，全面助力乡村旅游高质量发展。
    一、做好顶层设计，明确工作目标
2021年12月，我局发布《大兴区“十四五”时期文化旅游融合发展规划》，文化和旅游总体布局为“两核四带”。

两核：新国门文化旅游集散核、南海子传统文化集萃核

四带：中轴南延线非遗旅游带、永定河生态旅游发展带、庞采田园观光发展带、凤河民俗旅游发展带。

庞采田园观光发展带：以乡村振兴发展为主线，化生态本底优势为休闲场景优势，推进文化、旅游和农业融合发展，增强“慢下来、走进来”的生态田园沉浸体验功能，打造富民、亲民、便民的田园文化体验区。推动一批有规模、有特色的农旅融合示范项目建设，大力发展文化博览、农事体验、创意农园等农旅融合新业态。加强御林古桑园等农业生态资源、文化资源保护开发。推进古桑森林骑行道贯通发展，构建层次鲜明、功能多样、内涵丰富、顺畅便捷的骑行系统，构建具有获得感、吸引力的“出门即休闲”漫步网络。未来几年，区文旅局将以“强点、连线、升面”为整体策略，打造自然与人文交织的都市休闲服务网络，全面塑造新国门文旅品牌，逐步形成城市乡村休闲区。
    二、注重招商引资，打造民宿集群
通过招商引资，吸引外来企业和资本，推进主题民宿进一步落地，区文旅局打通了一个投资主体在同一村域经营多个民宿小院办理一套开办手续经营的难题。并于2021年5月出台了《大兴区乡村民宿开办手续办理流程》（试行），细化了办理流程、上报材料和办理方式，便于投资人更明细、快捷办理民宿开业手续。

截至2022年5月，已完成乡村民宿建设59个院落，逐步形成永定民居、中轴驿站、凤河人家等民宿集群。其中：完成“一照两证一系统”手续办理的共12个投资主体22个院落，建筑面积8132平米，可提供房间100间，床位199个。另有6个院落已完成区文旅局乡村民宿手续备案，正在办理公安装机联网，建筑面积1821平米，可提供房间24间，床位50个。此外，有31个院落改造施工基本完成，即将申办相关备案手续。大兴民宿的蓬勃发展为大兴城市乡村休闲区的发展提供了新型业态。

三、发展特色业态，提升传统村落

依托半壁店村区位优势、环境优势，以传统民宿业态为基础，以互动沉浸式游娱体验、亲子互动场景等内容为核心，打造大兴文旅农融合特色项目——谜鹿沉浸剧工坊。

以80、90后消费习惯为导向打造文旅特色村。以沉浸式体验为载体，结合地方村镇文化，设计沉浸式体验剧本；依托故事背景，打造包括吃、住、娱、购的立体文化名片，通过新业态的引入，提升传统民宿活力。目前已经建成5套民宿院落，有仙侠风格的玉玲珑、地中海风格的蓝丝带、中式风格的双喜、唐宋风的观雪以及亲子风格的可爱多，每套院落有2-4间客房。与推理大师联合打造线下实景沉浸剧《北平饭店》，规模1000余平米，可同时容纳12-16人同时游玩。将党史、英雄事迹，以不同形式展现出来，利用沉浸剧的方式来宣传平南红色文化。
谜鹿沉浸剧工坊作为沉浸产业，将闲置房产充分再利用，既盘活了农村经济，又解决了农民就业。既推动产业聚集并形成辐射带动效应，又为乡村经济发展增添新动能。更是为乡村振兴植入可持续发展的产业。
四、推动项目落地，提升景区品质
（一）推动北京京南文化旅游度假区项目。

北京京南文化旅游度假区规划区域为北起榆南路，南至北京野生动物园南侧，西起106国道，东至京九铁路，区域面积3.9平方公里，内容包括北京野生动物园规划升级，设计建设动物主题酒店、五星级酒店、免税品商店和童话王国乐园，商务办公楼和停车区等内容。

目前北京绿野晴川动物园有限公司已经编制完毕项目概念性方案及说明，并由榆垡镇政府将项目内容纳入镇域国土空间规划，目前是上报及待审批阶段，下一步将给大兴区政府进行专项汇报。该项目将极大提升野生动物园的品质、丰富体验项目、提升服务设施水平，提高游客满意度，为城市乡村休闲区建设增添重要内容。

（二）推动呀路古二期建设

    长子营镇呀路古景区，将重点打造特色更为鲜明、辐射带动更有效果的一个农业主题园区，主要建设内容：精灵部落、爱情馆、呀路古生态雨林餐厅、勐板加水寨、非遗文化剧场、民族文化展示区、南门售票厅及游客服务中心、民族大医馆。构建三个模式：一是旅游+农业，复合型收益模式；二是呀路古+，全域旅游联动发展模式；三是呀路古+民俗村，打造“一心五节点”的点线联动模式。建成后将完善呀路古项目体系内容，丰富项目整体产品，加强旅游体验，强化自身品牌形象，初步形成核心竞争力。
五、乡村旅游用地政策

（一）预留建设指标

为进一步推动点状供地工作，区规自分局已要求并指导各镇在镇域国土空间规划中将预留的5%城乡建设用地指标结合农业园区落地，不能落地的指标规划为有条件建设区予以预留。

    （二）“三产融合”政策保障
结合“大棚房”整治工作和前期开展的两个点状供地实施方案编制情况，区规自分局起草了《大兴区关于利用集体建设用地支持农村一二三产业融合高质量发展的指导意见》并经征求区农业农村局、区试点办等相关委办局及各镇意见后形成了报审稿。持续对接市规自委，积极反馈园区实际需求，待市级零散配套设施用地工作指导意见出台后，区规自分局将及时调整出台《大兴区关于利用集体建设用地支持农村一二三产业融合高质量发展的指导意见》。

    （三）调研选取试点
区规自分局邀请了市规划自然资源委乡村规划处到庞各庄镇就该项工作现场调研指导，与老宋瓜园、乐平御瓜园、舍农源等农业园区经营主体进行了座谈，了解实际需求和难点问题，乡村规划处同意以庞各庄镇为试点开展农业园区点状供地研究工作。目前，区规自分局会同庞各庄镇已启动了舍农源园区点状供地规划实施方案编制工作，指导编制单位依据我委《关于开展零散配套设施用地工作的指导意见(试行)》（初稿）进一步完善成果，力争尽快上报。
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