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第130号建议的办理报告(A)

刘福娟代表：

您提出的关于“关于保障西瓜蔬菜育苗补贴政策连续性的建议”的建议收悉，现将办理情况报告如下：
一、大兴区西瓜育苗成本补贴工作情况

大兴区自2017年开始开展西瓜商品苗成本补贴工作，建立政府引导、市场运作、农民自愿的机制，全面推进西瓜种苗产业良性、高效发展，实现西瓜良种全覆盖，促进瓜农增产增收。经过5年的实践，有效提升了集约化育苗场商品苗供应能力、降低了农民用苗成本、保障了瓜苗质量与西瓜品质，有效助推了大兴区西瓜种苗产业和西瓜产业的快速可持续发展。

目前，大兴主要种植品种为L600、京美2k、超越梦想等绿皮红肉类西瓜，今年为了丰富市场，示范推广了彩虹瓤京彩系列、炫彩系列；果型更小的苹果西瓜京雅系列；高品质大西瓜京欣、京嘉、TC205等；老品种改良打瓜系列；以及网纹甜瓜、哈密瓜、羊角蜜等甜瓜系列。不仅丰富了大兴西瓜的市场，更是引领了北京市西甜瓜品种的更新换代。
为推进集约化育苗产业发展，今年以来，西甜瓜育苗2023万株，通过推广种子消毒、穴盘育苗等技术，降低种苗带病率，规范西瓜苗生产标准。集约化育苗能够保证种子来源渠道，稳定大兴西瓜的整体品质，在含糖量、口感、风味等方面独具特色。通过商品苗补贴的政策扶持，继续扩大大兴区西瓜集约化育苗产业的发展。   
在今年发布的《大兴区2022年西瓜育苗成本补贴项目工作方案》中明确，为了促进西瓜集约化育苗场改进育苗生产管理技术、降低生产成本、适应育苗市场需要，采取补贴合理退坡，建立逐步递减机制，引导产业良性发展。
2022年，《北京市种子条例》《北京种业振兴实施方案》等相继颁布、出台，为“种业之都”建设提供了坚强保障。目前我区正在制定区级种业振兴实施方案，锚定北京市大兴区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标，牢记习近平总书记“要把大兴建设好”的嘱托,落实“新国门·新大兴”定位, 依托临空经济区建设、深入实施北京种业振兴战略，综合考虑大兴区种业优势和未来发展趋势，通过境外优质种质资源引进绿色通道建设，加强科技成果转化示范，努力打造种业科技成果转化大区，走出一条具有大兴特色的种业振兴之路。

建设目标是，到2025年，全区瓜菜种苗企业得到较大提升，种苗领军企业初步建成，育苗量年产达到3 亿株；科研合作共建明显增加，研发展示基地落地取得明显进展；境外优质种质资源绿色通道初步建成；种业科研成果转化大区雏形初现。

扩大种苗产业规模。对现有集约化育苗场进行提升，在场地扩建、设施和设备优化更新、用电用工等方面给予政策扶持和技术支持；扶持有一定基础条件的企业或合作社创建新的大规模集约化育苗场和现代化高标准育苗场，壮大区内集约化育苗生产队伍。形成以领军企业为引领，特色企业为主体和平台企业为支撑的多层次企业协同发展格局。在蔬菜、西甜瓜等领域打造北京一流领军企业2-3家；在果品、花卉、观赏鱼、肉鸽等领域培育行业领先型企业3-4家。

结合目前工作实际，在西瓜蔬菜育苗补贴政策连续性方面，补贴方式补贴金额还需要进一步研究确定。在行业标准方面，我区在推进种业发展过程中，拟建设健康种苗检测中心，将通过加强与北京市农林科学院蔬菜研究中心合作，推进健康种子种苗检测中心建设，配备实验场地、品种试验示范用地、仪器设备和专业技术人员，定期对区内集约化育苗场种苗进行健康检测和品种抗性检测，并对种苗的抗病性、丰产性等品种性状进行抽检，完善种苗行业标准，加大行业监管力度，促进瓜菜种苗产业健康发展。
北京市大兴区农业农村局
                             2022年7月7日

主管领导签发：

承办人及联系电话：

委员意见：  



